

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. április 28. szombat. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 100. SZÁM.

## Minél nagyobb mértékben járuljanak hozzá a szövetkezetek a város és falu közötti áruforgalom megszervezéséhez

A szövetkezetek fontos feyvert jelentenek a dolgozók kezében a magánkereskedelem spekulációja és a kuláküzérkedés elleni harcban. A város és falu közötti árucseré meg szervezésével a szövetkezeteknek iparcikkkel kell ellátniuk a dolgozó földműveseket, ugyanakkor a dolgozó földművesek mezőgazdasági terményeinek értékesítésével a városi dolgozók élelmiszerellátását kell biztosítani.

A szövetkezetek jelentős sikereket értek el ezen a téren. 1951 első negyedében a falusi szövetkezetek 25 százalékkal több ipari árut osztottak szét a dolgozó földművesek között, mint az elmúlt esztendő első három hónapjában. Az áruellátás mind, egyre javul: az üzemek, gyárak mind nagyobb mértékben biztosítják a dolgozók szükségleteinek kielégítését.

A hiányosságok, amelyek a falusi dolgozók iparcikkkel való ellátása terén egyes szövetkezeteknél fennállnak, a legtöbb esetben az illető szövetkezet helytelen irányításának következményei. A Kolozs-tartó, mányi választotti szövetkezetből például igen sok áru hiányzik. A szövetkezet vezetősége nem fordít kellő gondot az áruakárkár kiegészítésére, nem figyel az, hogy mikor milyen iparcikkre van a falu dolgozó földműveseinek szüksége. Hiányzanak például a megfelelő minőségű, a vidék dolgozóinak izlését kielégítő szövetek. Azok, amelyek a szövetkezetben találhatók, nem felelnek meg, mert szűnők, sem szövésfajtájuk nem felel meg a vidék népviseleti kiválmainak. Így ezek a szövetkezetek nem fogynak, a szövetkezet pénze tehát a polcokon hever, parlagon.

Bánffyhad-rajon egyes szövetkezeiben hasonló a helyzet. Váramlason például, ahol egyébként bőséges az áruválaszték — túl sok, hónapok óta polconheverő, a vidéken nem használatos szövet van.

A Körösfői szövetkezet a népviseletnek megfelelő minőségű és színű ruházati cikkeket látja el a falu dolgozóit. Más községi szükségleti cikket is elegendő mennyiségben hoz ki a szövetkezet a központi raktárból. Nem fordít azonban figyelmet a falu dolgozó háztartásának zavarátalan folytatásához szükséges nyersanyagok beszerzésére. Isme-

retes, hogy Körösfő a művészeti kalotaszegi fafaragványok hazája. Az értékes, faragott dobozok festéséhez denaturált szesz kell, amit a szövetkezet egyáltalán nem, vagy csak igen ritkán és kis mennyiségben hoz a központi raktárból.

Ilyen és ehhez hasonló hiányosságok tapasztalhatók a szövetkezeti áruellátás terén. Amikor a város és falu közötti áruforgalom másik irányát, a falutól a város felé irányuló forgalmat illeti: a falusi szövetkezeteknek meg kell javítaniuk tevékenységüket.

Az Enyed-rajoni szövetkezetek a második évtizedre előirányzott tojásbegyűjtési tervet eddig csak 5,2 százalékkal teljesítették. A buzaértékesítési terv előirányzatainak egyáltalán nem tesznek eleget. Az Enyed-rajoni szövetkezetek igen csekély mértékben járulnak hozzá a városi dolgozók élelmiszerellátásához. De nemcsak Enyed-rajonban, hanem a tartomány minden rajonjában vannak olyan szövetkezetek, amelyek elhanyagolják eme feladatukat.

A terménybegyűjtést elhanyagoló, a városi dolgozók élelmiszerellátásához gyengén hozzájáruló szövetkezetek példát kell venniük a Kolozsvár-rajoni, szováti szövetkezetektől. Ennek vezetősége a tagokkal megbeszélve vállalta, hogy a Párt fennállásának 30. évfordulója tiszteletére május 8-ig 600 kiló búzát és 7000 darab tojást gyűjt be és juttat a városi dolgozókhoz. A szováti szövetkezeti tagok április 25-ig 800 kiló búzát és 7200 darab tojást értékesítettek a szövetkezet útján. Tehát máris túlhaladták munkavállalásukat.

A szövetkezetek vezetőségeinek fokozott gondot kell fordítaniuk az árubegyűjtés megszervezésére. Felvilágosító munkát kell végezniük a tagok között. Felvilágosító tevékenységükkel oda kell hatniuk, hogy a dolgozó földművesek minél több terményt értékesítsenek a szövetkezet útján. A dolgozó földművesek a szövetkezeteken keresztül a spekuláló magánkereskedők kizárásával jutnak a szükséges iparcikkhez. Terményeik értékesítésével a kuláküzérkedést kizárják az áruforgalomból, ami hozzájárul az árucikkek olcsóbbodásához, a dolgozók élet színvonalának állandó növekedéséhez.

## Május 1. és a Párt 30. évfordulójának tiszteletére



A Párt évfordulója és május 1. tiszteletére folyó nagy szocialista versenyek keretében a sztálinvárosi „Sovromtractor” üzemek munkásai, technikusai és mérnökei új győzelmet értek el. Április 22-én elkészítették az első, hazánkban gyártott hernyótalpas traktort.

A „K. D. 35.” hernyótalpas traktor gyártása országunk munkásosztályának újabb fontos hozzájárulása a mezőgazdasági szocialista átalakításért, új és modern technikai alapokra helyezésért folytatott harchoz. Fiatalkorú gépgyártó iparunk e nagy sikere a nagy Szovjetunió sokoldalú testvéri segítségének köszönhető.

Az új típusú traktor összeállításával sokkal jobb a két régi típusnál. A gép súlyelosztása a hernyótalpakon sokkal észszerűbb.

A „K. D. 35.” traktor húzóereje nagyobb az eddigi gyártott traktorok erejénél. Bármilyen földben és bármilyen terepen lehet vele dolgozni. Hídezen való beindítását egy indítómotor biztosítja.

A „K. D. 35.” hernyótalpas

## K. D. 35 új típusú traktorok gyártását kezdték meg a sztálinvárosi „Sovromtractor” üzemekben

traktor építőinek győzelmé ujjabb csapás a háborúra uszító amerikai-angol imperialistákra.

**EDDIG 10.734.024 LEJT TAKARITOTTAK MEG A FŐVÁROSI „AUGUSZTUS 23” ÜZEMEK DOLGOZÓI**

Kedden délután lelkes ünnepségre gyűltek össze a fővárosi „Augusztus 23” üzemek munkásai, technikusai és tisztviselői. Ezen a napon teljesítették és szárnyalták túl a május 1. és Pártunk 30. évfordulója tiszteletére vállalt kötelezettségüket.

Az üzem belső tereinek és épületeinek észszerű felhasználásával, a vállalt 10 millió lej helyett eddig 10 millió 734.024 lejt takarítottak meg.

Az ünneplő dolgozók lelkesen fogadták el Farcas Teodor javaslatát, hogy folytassák takarékosági küzdelmüket, nyersanyagok, segédanyagok, villanyáram, és fűtőanyag felhasználásánál és május 8-ig a Párt 30. évfordulójaig további 3 millió lejt takarítsanak meg.

Szép eredményeket értek el az üzem dolgozói a szovjet munkamódszerek bevezetése és alkalmazása terén is. Ezideig a vállalt 100

gép helyett 130 gépet vettek szocialista gondozásba Nina Nazarova módszere szerint. Az ünnepségen elhatározták, hogy május 1-ét és 8-át ezen a téren is újabb győzelmekkel köszöntik.

**A KOLOZSVÁRI DOHÁNY-  
GYÁR**

dolgozó április 10-én egy 15 tagú ifjúsági brigád alakítottak. Az ifjúsági brigád tagjai tervelőirányzatuk teljesítése mellett, kötelezettségüknek tartják, hogy támogassák a versenyben lemaradt többi munkacsoportban dolgozó ifjúságokat is. A gyár dolgozói általában április 7-14-ig tervelőirányzatukat értékben 109 százalékkal, mennyiségben pedig 111 százalékkal teljesítették. A versenyben az egyéni teljesítmények közül Campian Margareta és Chita Mária érték el szép eredményt, akik napon a 37,27 százalékkal szárnyalták túl normájukat. A cigarettatöltésnél Balázs Dénés munkacsoportja jár az élen, aki május 1. és a Párt évfordulójának tiszteletére folyó szocialista munkaverseny lendületében 50 százalékkal szárnyalja túl átlagos normáját.

## A Textil- és Ruházatiipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége Ügyviteli Bizottságának határozata

A Textil- és Ruházatiipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége Ügyviteli Bizottságának határozata elemzi a kapitalista és gyarmati országok textilipari munkásainak nyomorúságos helyzetét. Rámutat arra, hogy ezeknek az országoknak kormányai népellenes áruló politikát folytatnak. Állami költségvetésükből mindegyre többet fordítanak háború készülésre, fegyverkezésre célokra, ami miatt a dolgozók élet színvonaluk állandóan csökken.

Egészen más a helyzet a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban, ahol nem létezik munkanélküliség és ahol az anyagi javakat a dolgozók élet- és kultúr színvonalának emelésére fordítják. A továbbiakban a határozat kifejti:

A Nemzetközi Szövetség egyik

legfontosabb feladata a kapitalista államokban megerősíteni a textilipari dolgozók rossz életkörülményeinek megjavításáért folyó harcot, s ezt a tevékenységet összekötni a világ-békemozgalommal. Tudatosítani kell a dolgozó tömegekben, hogy a Marshall-terv nem más, mint az európai népek nemzetgazdaságának lejáratására irányuló törekvés. Az Ügyviteli Bizottság felhívja az egyes országok szakszervezeteit, hogy fokozzák ellenállásukat a Marshall-terv, a Schuman-terv megvalósítása ellen, továbbá, hogy küzdjenek a gyárak bezárása és a munkanélküliség növekedése ellen.

Ugyanakkor a határozat felszólítja a különböző országok szakszervezeteit, hogy erősítsék meg kapcsolataikat az egész világ, de

különösen a gyarmati országok, valamint Anglia, Egyesült Államok, Latin-Amerika, India, Pakisztán, Indonézia és Nyugat-Németország szakszervezeteivel.

Az Ügyviteli Bizottság úgy véli, hogy a dolgozók életszínvonalának megjavításáért vívott harcot szorosabban össze kell kapcsolni a világ-béke megővéséért, a háborús uszítók leplezéséért és az új világ-háború kirobbantásának megakadályozásáért folytatott küzdelemmel.

A szakszervezetek békéért vívott harcának az alapja a Béke Világtanácsának felhívása kell legyen. Az Ügyviteli Bizottság javasolja az egyes országok szakszervezeteinek, hogy az öt nagy hatalom békepaktuma megkötését követően felhívás aláírása érdekében fejtsenek ki tömegfelvilágosító munkát a gyárakban, gyűlések, előadások és konferenciák megrendezése útján is.

Ugyancsak szükséges harcolni az amerikaiak koreai agressziója és Nyugat-Németország felfegyverzése ellen, ami komolyan veszélyezteti a békét. Küzdeni kell azért, hogy 1951 folyamán Németországgal megkötésük a békét.

Az Ügyviteli Bizottság egyben felszólít valamennyi szakszervezettel, hogy szüntelenül leplezzék le a sárga internacionálé vezetőinek és a textil- és ruházatiipari szakmai nemzetközi titkárságának, mint az amerikai-angol imperializmus közvetlen ügynökeinek, ellenséges mesterkedéseit.

Befejezésül a Határozat felszólítja az összes textil- és ruházatiipari munkásokat, hogy még szorosabban zárkózzanak fel a Béke Világtanácsa köré, amely az egész világ dolgozó békeörökvésének hűséges védelmezője.

## A béke igaz ügyéért!

SZÍVBŐL GYÜLÖLŐM A HÁBORUS USZÍTÓKAT

A máramarosszigeti „December 30” cipésszövetkezet munkása vagyok. En is, mint minden becsületes dolgozó, szívből gyűlölöm a háborút, békét akarok. Azt akarom, hogy munkámmal gyermekeimnek békés jövőt teremtsék. Nem akarok többé a harcra kerülni. Még most is emlékszem azokra a borzalmakra, amelyeket mint frontkatonát átéltem. Ezért irtam alá én is a békeegyezményt követelő felhívást a dolgozó milliókkal együtt követeltem, hogy a nagyhatalmak kössenek békeegyezményt.

Lázár Samu.

a máramarosszigeti cipésszövetkezet dolgozója

## Követeljük a békepaktum megkötését

Öszinte szívvel akarom szolgálni a békét, a jobblétet, a szocializmus építését. Ezért irtam alá a Béke Világtanácsának felhívását, hogy az öt nagyhatalom kössön békepaktumot. Szabadon akarom dolgozni, építeni a szocializmust. A békét akarom, mert tudom, hogy a háború újabb nyomorúságot hozna az emberiségre.

Biztos vagyok a békeharc győzelmében. Tudom, hogy az egyszerű emberek, a gyermekekért aggódó szülők milliói a békéért harcolnak. Engem sokmillió munkársammal együtt a Szovjetunió szabadított fel és a dicsőséges Szovjet Hadsereg hozta el nekünk a békét, a félelem nélküli életet. Tudom, hogy ez a legyőzhetetlen hatalom örökké a világ békéje felett és védelmez mindeket, hogy békés alkotó munkánkat biztonságban végezhessük. Ehhez a harchoz minden becsületes embernek teljes erejével hozzá kell járulnia. Én becsületes munkával segítem a békeharcot és azzal, hogy a napnak minden percét kihasználva, a becsületes emberek sorában felvilágosító munkát végzek, hogy valamennyien elszánt harcossal legyenek a békéért folyó harcban.

Tulogdi Béla,  
a kolozsvári Állami Magyar Színház színpadmestere.

NEM AKAROK HÁBORUT

Az aranyosgyéresi elemi iskola ötödik osztályának tanulója vagyok. Szorgalmasan tanulok, mert tudom, hogy ezzel is a békét szolgálom. Edesapámat a második világháborúba hurcolták, hogy harcoljon az imperialisták érdekeiért. A háborúból edesapám nem tért vissza. Árván maradtam.

Nem akarok háborút. Nem akarok a dolgozók sem akarnak háborút, mert akkor több árva és özvegy marad. Én a Román Munkáspártnak köszönöm, hogy békében tanulhatok a hozzájárulhatok a békeharc győzelméhez.

Kocsis Márton.

az aranyosgyéresi elemi iskola ötödik osztályának tanulója

## A szovjet kormány elítélte és elítéli a nyugati hatalmak fegyverkezési politikáját

A KÜLÜGYMINISZTERHELYETTESEK PARIZSI ÉRTEKEZLETÉNEK APRILIS 23-I ÜLÉSE

PÁRIZS. — (Agerpres.) A helyettes külügyminiszterek április 23-i ülésén Jessup amerikai megbízott elnökölt. Gromiko szovjet megbízott folytatta az előző ülésen megkezdett beszédét a nyugati hatalmak április 17-i napirendi javaslatával kapcsolatosan.

Parodi francia küldött az előző ülésen azt állította, hogy annakidején a Szovjetunió akadályozta meg az ENSZ közgyűlésének 1946. december 14-én a fegyverkezés csökkentésének kérdésében hozott határozata gyakorlati megvalósítását. A szovjet megbízott kimutatta, hogy a szovjet küldöttség az ENSZ-ben azért kifogásolta a közgyűlés határozatát, mert ez csupán a szabványfegyverek csökkentését tartalmazta, de teljesen figyelmen kívül hagyta az atomfegyver és az összes többi tömegpusztító fegyverek megtiltását. Az ENSZ egyik bizottságában a nyugati hatalmak az atomfegyver kérdésében a nemzeti szuverenitás elvével ellenkező feltételeket szabtak. Az 1946. december 14-i határozat nemteljesítéséért a nyugati hatalmakat, elsősorban pedig az amerikai kormányt terheli a felelősség. A leszerelés elgáncolásának oka később mutakozott meg, amikor a há-

rom nyugati hatalom a nemzetközi egyezmények, különösen a potsdami egyezmény megszegésével fegyverkezési versenyt kezdett. Minthogy a szovjet küldöttségnek a fegyverkezés csökkentésére irányuló javaslata az ENSZ-ben nem hozta meg a kívánatos eredményt, a szovjet küldöttség a külügyminiszterek tanácsában gyakorlati intézkedésekkel akarja biztosítani ennek a kérdésnek a megoldását. A nyugati hatalmak ellenváltására válaszul, Gromiko kijelentette:

Tekintet nélkül arra, hogy a mostani értekezleten milyen napirendet dolgoznak ki, a szovjet kormány elítélte és elítéli a nyugati hatalmak fegyverkezési politikáját és a militarizmus újjaélesztését Nyugat-Németországban. A szovjet kormány elítélte és elítéli ezt a politikát függetlenül attól, hogy ezt a kérdést — a fegyverkezés és a fegyveres erő csökkentésének kérdését — hol tárgyalják, a helyettes külügyminiszterek értekezletén, a külügyminiszeri tanács ülésén, az ENSZ közgyűlésén, a Biztonsági Tanácsban, vagy bármely más értekezleten.

Ha a nyugati hatalmak kormányai azt állítják, hogy a szovjet javaslat nem elfogadha-

tó számukra, ez azt jelenti, hogy többmillió főre akarják emelni hadseregüket, újabb háborút készítenek elő és ezért növelik szárazföldi, tengerészei és légi haderejüket.

De amikor ilyen fontos kérdés megvitatásáról van szó, nem igazodhatunk aszerint, hogy egyik vagy másik bormánynak mi van inyére, hanem kizárólag a béke megerősítésének érdekében kell szem előtt tartani.

A szovjet küldöttség kimutatta, hogy a tengerészeti és légi támaszpontok létesítése idegen területen bizonyos körök érdeke, amelyeknek támadó szándékaik vannak a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szemben. Jessup és a nyugati hatalmak másik két képviselője nem akarta beismerni ezt. Gromiko után felszólt a francia, angol és az amerikai küldött. Miután semmiféle helytálló érvelést nem tudtak felhozni a szovjet javaslatok ellen, a legképtelenebb hazugságokkal álltak elő. Míndenkoron azon erőlködtek, hogy háborus előkészületeiket szovjetellenes rágalmak mögé rejtseék, azt állítva, hogy a nyugati hatalmak fegyverkezési politikája tisztán védekező jellegű.

## Kétszázézer textilipari munkás sztrájkol Spanyolországban

PÁRIZS. — (Agerpres.) A spanyolországi Katalónia tartományában 200.000 munkás sztrájkja miatt husz szövőgyárat bezártak.

A „Manressa” szövőgyárban a munkások szintén sztrájkba léptek és béremelést követelnek. Tiltakoztak az ellen, hogy 10 éven aluli gyermekeket dolgoztassanak az üzemekben.

A frankista hatóságok úgy akarják elfojtani a sztrájkot, hogy elbocsátották a sztrájkban résztvevő munkásokat. Ez a kísérletük azonban meghiúsult.

Madridban óriási arányú tüntetés zajlott le, amelyet a frankista hatóságok a legféltelenebb terrorral fojtottak el. A tömegmegmozdulás méretei arra mutatnak, hogy a spanyol nép egyre elszántabban harcol Franco diktatúrája ellen.

### BILBAOBAN IS MEĞKEZDŐ, DÖTT A SZTRÁJK

MADRID. — (Agerpres.) Spanyolország északkeleti részében a bászok földjén hatalmas sztrájk hullám kezdődött.

A barcelonai tömegmegmozdulás után a spanyol ipari munkások újabb sztrájkja azt bizonyítja, hogy a spanyol nép növekvő ellenállást tanúsít Franco diktatúrája ellen.

San-Sebastian városban és Guipuzcoa-tartományban a munkások bérharcot kezdtek az árak szüntelen emelkedése miatt. A sztrájkot az 1939-ben törvénytelenül feloszlított szakszervezet szervezte meg. Röplapokon szólították fel a munkásokat az általános sztrájk megkezdésére és egységes harcra a fasiszta kormány ellen.

Bilbaoban, Spanyolország ipari központjában az Atlanti-óceán

partjának ezen igen fontos kikötőjében, az ipari munkások 70 százaléka nem jelent meg munkahelyén. Az acélipari üzemek működése megszűnt.

A mozgalomhoz csatlakoztak Tolosa, Hormani, Modragopot és Andoain munkásai.

A „France Presse” jelentése szerint a Barcelona közelében lévő Manressában 5000 textilipari munkás folytatja a sztrájkot.

### SAN-SEBASTIAN DOLGOZÓI IS CSATLAKOZNAK A BÉRMOZGALOMHOZ

BILBAO. — (Agerpres.) Az észak-spanyolországi sztrájkmozgalom tovább terjedt.

A France Presse közli, hogy a bilbaoi hajógyári munkások is csatlakoztak a bérmozgalomhoz. Az eibarji fegyverüzem dolgozói is félbeszakították a munkát. Hozzávetőleges adatok szerint a bilbaoi sztrájkolók száma meghaladja a 30 ezret. A munkások a városban röpiratokat terjesztettek a következő szöveggel:

„Egy napig sem tűrjük tovább a nyomort!”

San-Sebastian városból a sztrájk hullám átterjedt a környező helységekre is. Beausin, Herera, Alza és Eibar dolgozóinak 85 százaléka beszüntette a munkát.

A frankista hatóságok újabb elnyomó intézkedéseket akarnak fogantatni a sztrájkolók ellen.

Bilbao kormányzója egy törvényesítési bírót bízott meg a bilbaoi sztrájkmozgalom megvizsgálásával. A bíró utasítást kapott, hogy a munkáspereket a legrövidebb időn belül folytassa le és a leghigorubb megtorlást alkalmazza a sztrájkolók ellen.

## A német nép sohasem fogja elismerni a Schuman-terv aláírását

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Demokratikus Nemzeti Front országos tanácsának titkársága erősen tiltakozott a Schuman-terv aláírása ellen.

A tiltakozó nyilatkozat rámutat arra, hogy a Ruhr-vidék kiszolgáltatása az imperialista háborus gyújtogatónak, az Adenauer-kormány újabb gaztette a német nép ellen. A bonni kormány ezzel eladta a német nép nemzeti érdekeit az amerikai monopóliumoknak.

A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a Schuman-terv aláírása Nyugat-Németország militarizálását, a militarizálás pedig háborút jelent. Ez a terv a potsdami egyezmény újabb megszegése. A bonni kormány ahe-

lyett, hogy támogatná a békeipar helyreállítását, ismét feltámasztja a nyugatnémetországi fegyvergyárakat, ahol két világháborúhoz gyártottak fegyvereket.

A Német Nemzeti Front az egész német nép nevében erősen tiltakozik a rablőpoltika ellen, amely a német nemzet életét és létét fenyegeti.

A német nép sohasem fogja elismerni a Schuman-terv aláírását, amelynek megvalósítása példátlanul álló nemzeti katasztrófával fenyegeti a német népet. Minden németnek tudnia kell, hogy őrias felelősség hárul rá saját magával, népével és gyermekeivel szemben.

## Tito a nemzetiségek közötti ellentétek szításával igyekszik gyengíteni a jugoszláv dolgozók szabadságmozgalmát

Belgrádi hírek szerint a Tito-banda vezetőit komolyan nyugtalanítja az a tény, hogy a véres terror, a széleskörűen alkalmazott kegyetlen UDB-megtorlások ellenére egyre növekszenek az országban az ellenzéki erők, amelyek egyre tövékenyebben lépnek fel Tito-bel- és külpolitikája ellen.

A Tito-banda a Hitler-fasiszta fegyvertárából vett eszközöket alkalmaz a jugoszláv nép ellen folytatott harcában. Ilyen eszköz: a nemzetiségi ellentétek szítása Jugoszlávia népei között, pogromok, tömeges gyilkosságok kiprovokálása. A titószták szét akarják bomlasztani a fasiszta rendszerrel szemben álló erőket, el akarják vonni a nép figyelmét a Tito-fasiszta ellen folytatott harerról.

Ez a bűnös politika Horvátországban mutatkozik meg a legélesebben. A Horvátországban élő 600.000 szerb sohasem fogja elfelejteni a második világháború napjait, amikor az usztasák kegyetlenül lemészárolták a horvátországi szerb lakosságot. A Tito-banditák ezeket az időkot akarják újra visszahozni. Számos helyen egyre inkább az usztasák kapartintják kezükbe a hatalmat és az Állami szorvek segítségével nyomást gyakorolnak a szerb lakosságra, terrorbriók-

pességükön felül megadóztatják, kényszermunkára fogják őket és más hasonló elnyomó rendszabályokat alkalmaznak velük szemben.

Míg Horvátországban a szerbek ellen irányuló horvát sovinizmust élesíti a Tito-banda, addig a Vajdaságban a magyarok és románok ellen irányuló szerb sovinizmus lángját szitják.

A Vajdaság számos falujában fegyvereket osztottak ki a legvéresebbszájú sovinizszták között, akik nyíltan terrorizálják a magyar és a román kisebbséget. Száz- és száz magyar és román család menekült a Vajdaságból Jugoszlávia más vidékére, mert nem tudták tovább elűrni a szerb sovinizszták garázdálkodását és mert vérongzósektől tartottak.

Ez a fasiszta „nemzetiségi politika” kétségtelenül veszedelmes eszköz Tito kezében, de veszedelmes a Tito-rendszerre is. A hírek szerint még a Tito-banda soraiban is vannak, akik felismerik és elégedetlenek amiatt, hogy a nemzetiségek közötti egyenlenség felkeltésének, a sovinizsista elnyomás szításának nincs politikája még lángolóbbá teszi a dolgozók gyűlöletét Tito banditauralma ellen.

## A koreai hadihelyzet

TOKIO. — (Agerpres.) A 8. amerikai hadsereg parancsnok-sága jelentette, hogy a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek folytatják a vasárnap megkezdett támadást és a front különböző szakaszain visszavonulásra kényszerítik az ellenséget. A nyugati arcvonalon az invázió csapatok új védelmi állásokba vonulnak. Az északkoreai egységek kiszélesítik a Kumhvától délre ütött rést.

A középső frontszakaszon a Csorivon-Hvacon vonaltól délre az amerikai csapatok helyzete válságos. Amerikai hírügynökségek jelentik, hogy Hivacontól keletre a koreai néphadsereg egyre nagyobb nyomást gyakorol az amerikaiakra. Vangutól északra az amerikai csapatok kénytelenek voltak dél felé visszavonulni.

A néphadsereg Csuncsontól nyugatra és északnyugatra áttörte az ellenség vonalát, a Szul-Csuncson közötti utvonaltól északra a 38. szélességi foktól északra állomásozó amerikai csapatok ellen.

FENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köz-

társaság néphadserege főparancsnokságának április 25-i jelentése rámutat arra, hogy a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek folytatják kemény harcukat a beavatkozó csapatokkal.

Az április 24-i harcok során a néphadsereg egységei súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek emberben és hadianyagban: foglyul ejtettek 924 ellenséges katonát és tisztet, a hadiszákmány 59 különböző ürmértű ágyú, 97 gépjármű, számos nehéz és könnyű gépfegyver, több mint 1000 puska és más hadianyag. Április 24-én két ellenséges repülőgépet lelőttek.

TOKIO. (Agerpres.) Amerikai sajtóügynökségek jelentése szerint a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek folytatják erőteljes támadó hadműveletüket az arcvonal nyugati szakaszán és északkeletről, illetve északról előnyomulnak.

„Az amerikai csapatok — állapítja meg az United Press hírügynökség tudósítója a Szul-Csuncson országúttól északra húzódó új védelmi vonalra vonultak vissza. Az északkoreaiak folytatják előnyomulásukat és

kiszélesítették az Inzsim folyó balpartján létesített hídfőjüket.”

A néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek szerdán dél-éltől erőteljes támadást indítottak Jongpjong városa ellen, amelynek során áttörték az ellenséges vonalakat.

Az United Press tudósítója azt írja, hogy „az északkoreai csapatok elválták egyes amerikai utóvédok visszavonulási útját.”

### AMERIKAI KATONAI SZAKÉRTŐK ÉRKEZTEK TAJVANBA

NEW YORK. — (Agerpres.) A „New-York Times” tajvani tudósítója közli, hogy Chase vezérőrnagy vezetésével 100 tagú amerikai katonai szakértőbizottság érkezett Tajván szigetére. Nyugati politikai körökben ezt egy magyarázzák, hogy az Egyesült Államok újabb katonai akciót készít elő Csang-Kaj-Sek segítségével a Kínai Népköztársaság ellen. Az Egyesült Államok a Kuomintang egységéből támadásra kész rohamcsapatokat akar szervezni.



MOSZKVA. — (Agerpres.) A közvélemény nyomására a francia hatóságok kénytelenek voltak visszavonni azt a rendelkezést, amellyel megtiltották a „Felszabadult Kína” című szovjet film vetítését a cannesi filmfesztiválon. A filmet bemutatták és a jelenlévő újságírók kitörő lelkesedéssel fogadták a szovjet filmalkotást.

LONDON. — (Agerpres.) A Reuter hírügynökség jelenti, hogy Wilson angol kereskedelmiügyi miniszter lemondása után most John Freeman helyettes ellátásügyi miniszter is kivált a kormányból annak jeleül, hogy azonosítja magát Bevan lemondott munkaügyi miniszter álláspontjával.

PEKING. — (Agerpres.) Április 22-én angol közeleti személyek küldöttsége indult Pekingbe, hogy ott résztvegyen a május 1-i ünnepségeken. A küldöttség, amelynek vezetője Kayn bányamunkás, kilenc férfiből és két nőből áll.

## Németország Kommunista Pártjának május 1. felhívása

BERLIN. — (Agerpres.) Németország Kommunista Pártjának Központi Bizottsága május elseje megünneplésével kapcsolatosan a következő felhívást intézte Nyugat-Németország városi és falusi dolgozóihoz:

„Az esseni kongresszus felhívására a német lakosság milliós válaszoltak és a tartományokban, kerületekben, városokban és falvakban, valamint az üzemekben szervező bizottságokat létesítettek a népszavazás megtartására Nyugat-Németország militarizálása ellen.

Május elseje alkalmából a nyugatnémetországi munkások a népszavazás megtartására és a német békeszerződés 1951-ben való megkötését követelik. A német munkásság május elsejét a népszavazás előkészítésének jegyében ünnepli.

Mn inkább, mint bármikor szükséges az összes munkások akcióegységének megtartása.

mert a munkásosztály egysége a legfőbb biztosíték a militarizálás és a háború megakadályozására.

Az európai munkásértekezleten a dolgozók küldöttei annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a nyugateurópai munkások akcióegységükkel meg fogják akadályozni a militarizálást és elhárítják a háború veszélyt.

Németország Kommunista Pártjának Központi Vezetősége felszólítja a szociáldemokrata párt, a kereszténydemokrata unió tagjait, a pártkivülieket és a kommunistákat, hogy a szervezett dolgozókkal együtt juttassák kifejezésre békekarnakunkat és követeljük: a béremelést, a drágasági pótlékok, a nyolcórás munkaidőt, a hadianyagtermelés megszüntetését, a népszavazás megtartását és a német békeszerződés megkötését 1951-ben.”



## Harcban a nép kenyéréért

### Az állami gazdaságok példát mutatnak a vetési csatában

A bőséges termésért vívott harcban az állami gazdaságok élenjárnak és jelentős eredményeket mutatnak fel. A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint a Buzau-tartományi állami gazdaságok a vetési terv 92.5 százalékát teljesítették már. Botosani-tartományban 90.9 százalékot értek el az állami gazdaságok dolgozói a tervteljesítés során. Bákó-tartományban 88.7, Muros-tartományban pedig 85 százalékban végezték el

a tavaszi vetést az állami gazdaságok dolgozói. Vannak olyan állami gazdaságok, amelyek már teljesítették a tervet. Így a Kolozs-tartományi kolozsi, Dolj-tartományi, piatraolti, az Argestartományi, curtisoarai és a Radna-tartományi lekei állami gazdaságok már a kitűzött határidő előtt teljesítették vetési tervüket.

Néhány állami gazdaságban a dolgozók elmaradtak a munkában. Arad-tartományban az

apatelki, Nagybánya-tartományban a sárközi, Bihar-tartományban a pusztaholodi állami gazdaságok dolgozói nem teljesítették határidőre a vetési terv különböző előírásait.

A lemaradt állami gazdaságok vezetőtanácsainak sürgősen intézkedniük kell, hogy a dolgozók mozgósításával mielőbb elvégezhessék a tavaszi vetési kampányból rájukbáruló feladatokat.

### Bánffyhad-, Dés- és Topánfalva-rajonban gyorsítani kell a vetési ütemét

A vetési kampányban Kolozs-tartomány dolgozó földművesei egyre nagyobb eredményeket érnek el. A vetésben a párttagok járnak az élen, példát mutatnak a munkában. Mozgósítják dolgozó földműves-társukat a vetés határidőre való elvégzésére. Tevékeny felvilágosító munkát fejtenek ki a határrész felelősök is.

Kolozs-tartományban április 25-ig az első és második vetési szakaszt Enyed-rajonban 85.3

százalékban végezték el. Topánfalva-rajonban 62.3, Kolozsvár-rajonban 91.7, Dés-rajonban 75.5, Szamosújvár-rajonban 90.3, Bánffyhad-rajonban 76.6, Zsibó-rajonban 80.8, Torda-rajonban 81.1 százalékban teljesítették a vetési előírányzatot.

A tartomány egész területén 82.8 százalékban teljesítették a tervet. A kollektív gazdaságok dolgozói 66.8 százalékban, az állami gazdaságok 85.8 százalé-

ban végezték el a vetési munkát.

Bánffyhad-, Dés- és Topánfalva-rajonokban fokozni kell a vetési ütemét. A néptanácsoknak, karöltve a határrész felelősökkel tevékenyebb mozgósító munkát kell kifejteniük, hogy a dolgozó földművesek idejében teljesítsék vetési előírányzatukat. Ebben a munkában a tömegszervezeteknek támogatniuk kell a dolgozó földműveseket.

### Teljesítik munkavállalóikat a csáki gorbói kollektív gazdaság tagjai

CSÁKIGORBÓ. — (Levelezőnk től.) A csáki gorbói „December 21” kollektív gazdaság dolgozói a Párt fennállása 30. évfordulójának és a munkaszta-ly nemzetközi harci napja, május 1. tiszteletére vállalták a tavaszi munkák határidő előtti teljesítését. Ezenkívül vállalták azt, hogy 50 méter hosszúságú korszerű sertésfiaztatót, 500 darab fajtyuk számára korszerű ketrecet építenek és a kollektív gazdaság földjén keresztülfolyó patak medrét szabályozzák.

A kollektív gazdaság tagjai valamennyien lelkesen dolgoznak, hogy a munkavállalásokat teljesítsék. A szántóföldi munkák javarészt elvégezték, már a terv hátralévő előírásait határidőre teljesítik.

Székely István

### Körösfőn elvégezték a vetési jelentős részét

KÖRÖSFŐ. — (Levelezőnk től.) Körösfő Bánffyhad-rajoni faluban a dolgozó földművesek elvégezték már a tavaszi vetési jelentős részét. A szalmagabonákat mind elvetették, usupán a kukorica vetés 30 százaléka van még hátra.

A vetések igen szépen fejlődnek. Az őszi vetések dúsak, bőséges termést ígérnek s a tavasszal elvetett magok is szárbaszókkentek.

A körösfői dolgozó földművesek lendülettel végzik a tavaszi vetési hátralévő munkáit, hogy a bőséges termés kivívásával a béke megszilárdításához járuljanak hozzá.

### A Párt testvéri együttműködésre nevelte és neveli a román és magyar dolgozókat egyaránt

A tavaszi eső sűrű cseppekben hullott. A szél mogorván tépázta a gyenge kerítéseket, az ablakok szalaját. Az épületekre nehéz köd tapadt, amely játyolt húzótt a villanyegők köré. A Jugoszlávia-utcában, vastag szőnyegfüggönyök takarták el a munkások szobájából kiszűrődő petróleumlámpa fényét. Kivülről úgy tűnt, mintha a külváros utcában teljesen kihalt volna az élet. Az éjszakai csendben egy paraszti székér döcögött hazafelé, sáros mezőgazdasági szerzem s kevés elázott takarmány volt rajta. A gazda feltúrta kabátja gallérját s baloldalon szorosan fogta a kantárszárát. Figyelt, nézelődött a sötétségben, majd a kijelölt ház előtt megállt. — Semmi nesz, állapította meg magában. S az elázott széna alól a vetőmagos zsákból két kis csomagot tett a kapu belső sarkához. Aztán felült a székére, fűtyörészve nógatta tovább a lovakat.

\*

Ezerkilencszázharmadik május elsője következett. Nyenkor a kommunisták, a legötudatosabb munkások ünnepe készültek. Egy-egy befűggönyözött szobában éjszaka kis csoportokban beszéltek meg a feladatokat. Ezeknek a csoportoknak céljuk egy volt: minél nagyobb munkástömegeket vonulassanak fel az ünnepélyre, politikai jellegű öltönyt a felvonulás, a munkaszta-ly szolidaritását, harci akaratát jutassák kifejezésre a népnépök lökéseikkel szemben. Ezekben a napokban nem aludtak a rendőrszolgák sem. Sötét éjszakákon ott leselkedtek a külvárosi munkások utcáiban, hogy megakadályozhassák a május 1-i tüntetés előkészítőit. A Jugoszlávia-utcában Orlescu rendőrkö- és társai azokat is letar-

tóztatták, akik semmit sem tudtak a készülődésről, de látták, hogy barátságosan beszélnek a munkásokkal.

Ejfel után egyet ütött a toronyóra. A kolozsvári Jugoszlávia-utca 24. számú épület kapuját erősen megrázta valaki. Gergely elvtárs óvatosan kinyitotta az ajtót, majd a kaput. Ismerős, de nem várt emberek jöttek be. Orlescu rendőrszolgák és társai. — A törvény nevében — szólott mogorván. — Kövessen, feleségével együtt.

A kapu előtt megálltak. Gergely elvtársat és feleségét megköltözték. Mújd Orlescu bekopogott a Petrea Florica ajtaján is. Hosszan elbeszélgetett vele. — Mit tud Gergelyről? — járnak-e hozzá kommunisták? Kikkel tart kapcsolatot? S amikor látta, hogy Petrea Florica nem úgy válaszol, ahogyan ő szeretné, más hangon folytatta: — Mi románok meg kell akadályozzuk, hogy ezek a kommunisták gyűlésezzenek — mondotta. Igyekezett Floricában gyűlést elkezdeni Gergellyel szemben, aki egyforma egyetértésben élt a román és magyar munkásokkal. Aki a román és magyar munkások jogaiért egyformán harcolt.

Floridát nem tudta meggyőzni a gyártulajdonosok bércencé. Az asszony nem volt párttag, de az üzemből együtt dolgozott román és magyar munkásokkal. Erre, hogy nem szabad elárulnia Gergelyt, hiszen ő is nyomorúságos élet él, akárcsak a többi román és magyar munkás. Tudta, hogy a tökéletes kiszámányolás ellen segítségesen kell fel orakozniok a munkásoknak. Gergelyt s még sok munkást összerakták a rendőrkopók. Bekísérték, ültették-verték, kínozták.

Együtt voltak a sötét pincében román és magyar munkások. Együtt szenvedtek, a közös kiszámányolás hóhérszékétől. De nem árulták el egymást, egyformán túrték a fájdalomokat a felszabadulásért, a boldog életért. A tüntetés megszervezése sikerült, bár a szervezők nagy többsége a rendőrségben, börtönökben szüldött. Petrea Florica elszakadt Gergely elvtársától és a gyár munkáitól. Családi okok miatt hazament szülőfalujába.

\*

Egy reggel Petrea Florica újból visszakerült a gyárba. A tornacipő osztályra osztották be. Szébb volt minden, mint régen. A munkások nem kényszerből dolgoztak, szabadon, a bőséges életért szerveztek versenyeket. Tanították, nevelték őket a kommunisták, azok, akiket minden május elsőjén elhurcoltak a rendőrszolgák. Florica nem felejtette el Gergely elvtársát. Szavai fülében csengtek: „A Párt zászlaja alatt együtt a jobb életért.”

Ma együtt dolgoznak a „Herbák János”-művek tornacipő osztályán, Petrea Florica, Nagy Klára, de többen román és magyar munkások. Szaporán dolgoznak. A Párt megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére jóval túlszámnyalják a normát. Közösen szerveznek versenyt, közösen tanulnak. Florica és Nagy Klára egy osztályon dolgoznak. Naponta megbeszélnek az aznap munkáit. Példát mutatnak az osztály dolgozóinak. Petrea Florica kiérdemelte a román és magyar munkások bizalmát. A város néptanácsában képviseli a dolgozókat. Harca bíró, mert hosszú években a kommunisták példáját követte.

VIDA JÓZSEF

### Számoljuk fel a falujságok szólamszerűségét

Teljes joggal állíthatjuk, hogy Kolozsvár egyik legjobb falujságja a Bolyai Tudományegyetem Horea-uti III. számú épületében működik.

Mire alapozható e megállapítás? A falujság külsőleg nem túlságosan díszes, e tekintetben semmiképpen nem veheti fel a versenyt például az egyetem Arany János-utcai I. sz. épületében található falujsággal — amit viszont nem lehet az utóbbi javára írni. De maradjunk egyelőre a III. számú épület falujságjánál.

Szembeötlően helyezték el, világos és forgalmas helyen, sok és gondosan írt cikk található rajta. És ami a legjelentősebb: a cikkek kivétel nélkül az intézmény belső életét tükrözik, a hallgatókat és a tanszemélyzetet legközvetlenebbül érdeklő kérdésekkel foglalkoznak, mégpedig bíráló hangon. Ezt pedig vastagon alá kell húzni. Mert kevés falujság-kollektíva harcol olyan következetesen azért, hogy egy közös-ég életét és munkáját összefüggéseiben, jó és rossz oldalával együtt tükrözze, mint ennek a falujságnak a szerkesztőségi kollektívája. Ha alaposan végigolvaszuk a cikkeket, arra a megállapításra jutunk, hogy azok háromnegyed része elemző és bírálóan veti fel a kérdéseket, s nem ritkák a kemény, de elszé-ri bírálókat. Így tükrözi a falujság a Párt fejlődésével kapcsolatos versenyek és vállalkások kérdését, a békeharó problémáját, szervezeti kérdést, a gyakorló tanítások kérdését, államvizsgákra való készülést és számos más problémát. Részletesen nem foglalkozhatunk a cikkekkel, — bár nem egy megérdemelné —, de ennyiből is kitűnik azok a legjelentősebb szempontok, amelyek ha szem előtt tartanak a falujságok szerkesztőségi kollektívái, akkor falujságjaik belső-ük hivatásukat, hozzájárulnak a munka jobb megszervezéséhez, a hibák elhárításához, tehát szervező szerepet töltenek be.

Felmerülhet egy ellenvetés: könnyű nekik, hiszen bizonyos tekintetben „szakmabeliek”, tollforgató emberek vannak az egyetemen. De ahhoz, hogy lássuk egy közönség munkáját erényivel és hibáival együtt, nem feltétlenül szükséges mélyreható irodalmi felkészültség. Mi több, a falujság-cikk megírásához sem nélkülözhetetlen a kiforrott íráskészség. Egyedül az szükséges, hogy a dolgozók ne szűk baráti körben, esetleg méltatlan-kodás formájában mondják el észrevételeiket, hanem üljenek neki s írják meg azokat, hívják fel a közönség figyelmét, belse-rik bátorsággal, ahogy a Párt tanít.

Az egyetem I. számú épületének már említett falujságja előtt jóleső érzéssel áll meg az ember. Külsőleg rendkívül vonzó a falujság, üveges, fémes részei vannak, alsó felén kis párkány virágcserepekkel. Azt sem állíthatjuk, hogy tartalmilag nem felel meg a célnak, bár a III. sz. épület falujságjával e tekintetben nem veheti fel a versenyt. Miért? Mert a falujságon — leg-aldbb is a III. évfolyam 21. számában — tulsúlyban van az elmélet, a magyarázás, az ottani hallgatók és tanárok konkrét, gyakorlati kérdéseivel szemben. Ami a legrosszabb, e számban alig-alig jelentkezik bíráló. A falujság crényeként kell megemlíteni a szerkesztői biznecet rovatát, — amelyből többek között az is kiderül, hogy vannak még kimaradt cikkek, valamint azt is, hogy a szerkesztőségi kollektíva kérdőíveket bocsátott ki, nyilvánvalóan az érdeklődés állandó ébrentartása, fokozása és a falujság munkájának jobb megszervezése céljából.

A II. számú épületben egymáshoz közel helyezték el az épület falujságját és sportfalujságját. Ezzel kapcsolatban azt a megállapítást kell tenni, hogy to-

longás inkább a sportfalujság előtt észlelhető.

Ami a falujságot illeti, itt egy érdekes és hasznos újítás emeli a falujság befogadóképességét. Oldal, összefogó kapcsolatok kemény táblák vannak és ezeken könnyűszerűen elhelyezve számos cikk található. Kévetésreméltó újítás mindazon falujság szerkesztőségek számára, ahol a cikkek annyira bőségesek, hogy a falujság táblára már nem férnek el.

Az Állami Magyar Színházban is eredményesen működik egy széleskörű falujság szerkesztőségi kollektíva. A falujság rajzban és szövegben élénken tükrözi a színház belső életét. Az olvasó látja az eredményeket, de látja azt is, hogy hibák vannak a szemináriumokon való részvétel körül (erről több rajz is szól), vagy a pontossággal, a bekebe-izottság tevékenységével és más gyakorlati kérdésekkel, mint a dokkanyag, kosztümök, díszletek stb. Mindebből az világlik ki, hogy a falujság hozzájárul a munkaközösség tevékenységének állandó javításához. Ugyanezt mondhatjuk az Állami Magyar Opera falujságjáról is. Különösen kiemelkedik itt a rajzok mellett — a balettkar fejleglymez-lettségét bíráló cikk, amely bá-ron és keményen fedi fel a hibák okait is — nevezetesen a balett-mesterek egymással szembeni elvtársiatlan magatartását.

A „Józsa Béla” diákokon falujságján a szerkesztőségi kollektíva nevében írott cikk így kezdődik: „Ha az elvtársak figyelemmel kísérték a „Józsa Béla” falujságjának működését a tanév kezdete óta, minden nehézség nélkül megállapíthaták, hogy az otthon falujságja nem felel meg a követelményeknek.” — Ezzel a megállapítással egyet-értünk. Legfeljebb egy megjegyzés: félős, hogy az elvtársak nem is kísérték figyelemmel a falujság működését, bár itt is szép számmal vannak „szakmabeliek.” Mert ha figyelemmel kísérik, akkor nem kellett volna külön kiküldötnök megállapítania bizonyos rendtelenséget (amiről a falujság beszámol utólag, de konkrétumok, nevek stb. nélkül), akkor az Ocskó Teréz-, Elena Pavel- és Emil Racovita-diák-otthonokkal folyó verseny tükröz-ödés eredményeivel s a mu-lasztásokkal együtt.

Nézünk meg közelebbről a Kolozsvár városi néptanács falujságját. Itt is szép számmal vannak tollforgató emberek. E tény a falujságon többnyire gondosan egymásmellé rakott, kerekded és eléggé kicsiszolt mondatok-ban jelentkezik. A hiba ott van, hogy e cikkek túlnyomó többsége ezerszer elmondott dolgokat is-métel és egy-két kivétellel nem kapcsolódik szervezően a városi néptanács dolgozóinak tevékenységéhez, eredményeihez és fogya-tékosságaihoz. Általánosságokba burkolóznak és — egyetlen cikk kivételével — csak kerülgetik a bírálókat.

A falujság kérdéséhez tartozik az is, hogy vannak rajta március végi és április elejei cik-kek, hogy meglehetősen sötét helyen függ s egyik-másik cikk elhelyezése céljából magas ember-nek is ágaskodnia kell. Mindez odavet, hogy a falujság a szép-számu tollforgatók ellenére, nem képes elérni célját.

Általában véve, a falujságok szerkesztőségi kollektíváinak arra kell összpontosítaniuk erőfeszíté-iket, hogy a falujságokon vég-legesén felszámolják a szólamszerűségét, hogy a cikkek az il-lető munkaközösség konkrét és közvetlen kérdéseivel foglalkozza-nak, mégpedig az elhelyezett bí-ráló és bírálóit szellemében. Csak így mozgósíthatnak kézzel-fogható módon a szocialista épí-tés állal kitöltött feladatok meg-valósítására.

O. L.

## Május 8. tiszteletére

## Szakmunkásokat képeznek ki a „Victoria” kötődében

A kötőgépek ütemes, megszo-  
kott zaja töltötte be a termet...  
Mindenki a maga gépe mellett  
dolgozott. Zádor Rudolf, a „Vic-  
toria” kötőde technikai vezető-  
je, íróasztala fiókjából irat-  
csomót vett elő, amelyből előké-  
szítette az egyszer hetenként  
sorrakerülő szakmai előadás  
anyagát.

Egy óra felé járt az idő...  
A nyolc segéd munkás, akik —  
május 8. tiszteletére — techni-  
kai vezetőjükkel szerződést kö-  
töttek szakmunkássá való ki-  
képzésükre, szorgos mozdulatok-  
kal dolgoztak gépeik mellett. A sik-  
és körkötőgépek csak egy  
ontották magukból a szép tarka  
mintás szövettereket.

A segéd munkások már várták  
a délutáni 2 órát, hogy előadás-  
ra mehessenek. Igyekeznek, de  
még nem urai a kötőgépeknek,  
nincs meg a kellő szakismere-  
tük. Még segéd munkások, de jó  
szakmunkások akarnak lenni.

Szeretettelük és megbecsülésü-  
ket akarják kifejezni a Párt

iránt, amely megnyitotta előttük  
a fejlődés útját. Dolgoznak és  
tanulnak. Ezt bizonyítja a 20  
éves ifjúságunk Szabó György,  
aki mint szegényparaszt szülők  
gyermeké került a gyárba.  
Nyolc hónapja dolgozik ott. S  
amióta szakmai kiképzésben ré-  
szül, normáját 100—150 száza-  
lékkal túlteljesíti. Minősége  
százszázalékos. Szabó Györgyvel  
együtt harcol a magasabb ter-  
melésért, szakmai ismerete fej-  
lesztéséért a többi, szerződésben  
álló munkatársa is: Borbély Ró-  
za, Györke Márta, Pöl Erzsébet,  
Balázs József segéd munkás.  
Márciusban és áprilisban szép  
termelési eredményeket mutat-  
tak fel ők is.

A „Victoria”-kötődében a  
nyolc segéd munkásnak szakmun-  
kássá való kiképzését, Zádor Ru-  
dolf technikai felelős tartja  
kézben. Szeretettel adja át szov-  
jet munkamódszer szerint szak-  
mai tapasztalatát a leendő szak-  
munkásoknak. Naponta többször  
is odamegy a gépnél dolgozó  
munkásokhoz. Magyaráz, érdek-

lődik: Hogyan működik a gép...  
nincs-e valami fennakadás... mi  
a nehézségük? Hallgatói biza-  
lommal fordulnak hozzá problé-  
máikkal és boldogan újságolják,  
ha minden rendben megy. A  
technikai felelős nemcsak a gyá-  
rkorlatban, hanem a betenként  
tartott egy és fél órás előadá-  
son is alapos magyarázattal  
bontja ki a sikkötés szakkérdé-  
seit. Ha valamelyik nem érti,  
kétszer-háromszor is megmagya-  
rázza. A dolgozók meg is van-  
nak elégedve vele.

Zádor Rudolf alapos munkát  
fejt ki a kádernevelés terén a  
„Victoria” kötődében. Mindezt  
azért teszi, mert ő is méltóké-  
ppen akarja kifejezni szeretetét  
a Párt iránt és a világ dolgo-  
zóinak nagy ünnepnapja, május  
1. iránt. Eppen ezért a hátra-  
lévő napokon még keményebben,  
odaadóbban tanítja a fiatal  
munkásokat, hogy a kitűzött  
határidőre sikeresen vizsgáztat-  
hassa la őket.

PAPP JÁNOS

500 ezer lej megtakarítással köszöntik május 1.  
és a pártévforduló napját a kolozsvári fa- és bútortermelési szövetkezet dolgozói

Nagyarányu fejlődést ért el az utóbbi hóna-  
pokban a kolozsvári fa- és bútortermelési szövetke-  
zet. 1949-ben — az akkori „Mobile” bútortermelési  
szövetkezet — mindössze hat taggal kezdte  
munkáját. Később egyesült a kolozsvári faipari, ke-  
fe, seprű és üvegyipari termelési szövetkezetekkel. Ma  
már mintegy 360 taggal dolgozó, kis üzemmé-  
lalt. A termelési szövetkezet iparágakként külön  
üzemrészekre oszlott, amelyek a város különböző  
részeiben működnek.

A termelési szövetkezet nagyarányu fejlődését bizo-  
nyítja az, hogy az ezévi tervelőirányzatuk a múlt  
évihez viszonyítva 65 százalékkal növekedett. A

szövetkezeti tagok nagy gondot fordítanak arra,  
hogy csak jöminőségű áru kerüljön ki műhelyükből.  
Az ötéves terv megkezdése óta teljesen leszorították  
a selejtet és ezzel nagyarányu anyagmegtakarítást  
értek el valamennyi üzemrészben. Az elmúlt évne-  
gyedben például több mint 300 ezer lej értékű anyag-  
ot takarítottak meg, amelyet részben a hulladék  
újrafeldolgozásával, a selejt csökkentésével és az  
anyag észszerűbb felhasználásával értek el. Az ed-  
digi eredményeken felbuzdulva május 8. tisztele-  
tére vállalták, hogy 450 ezer lej értékű megtakarít-  
ást érnek el. Vállalásukat teljesítették: április  
25-ig máris 500 ezer lej értékű megtakarítást mu-  
tatnak fel.

## Miért kell külön fizetés a Zsibó-rajoni állatorvosnak?

A néptanácsok egyik igen  
fontos feladata, hogy javít-  
sák az állatállományt. Ennek  
érdekében a tartományi és ra-  
joni néptanácsok mellett állat-  
egészségügyi osztályok létesül-  
tek. Az állategészségügyi osztály  
orvosokat küld a falvakra, hogy  
gyógykezeljék a beteg állato-  
kat s megakadályozzák a beteg-  
ségek terjedését.

A Zsibó-rajoni néptanács ál-  
lategészségügyi osztályán dolgo-  
zik Margold László dr. A nép-  
tanács munkatervének megfele-  
lően hetenként többször felkeresi  
a rajonhoz tartozó falvakat.  
Munkáját azonban nem lelkiis-  
meretesen végzi. Ez abból is ki-  
tűnik, hogy a falusi dolgozók

állatukat külön fizetésért gyógyít-  
ja. Többször megtörténik, hogy  
Margold dr. kiutazik falura és  
azon tőri a fejét, hogyan lehet,  
ne egy-két bárányt szerezni —  
ingyen. Ez kettős hasznot hajt —  
gondolja. Először a bárányhus,  
finom ebédnek, másodsorban meg  
a báránybőrből nagyszerű sap-  
kát lehet készíteni.

De a báránnyal nem elég-  
szik meg Margold dr. A nép-  
tanács végrehajtó bizottságának  
tudta nélkül többször engedélyt  
ad a kántinoknak, hogy borju-  
hust vágjanak. Ezt nem azért  
teszi, mert a dolgozókkal érez  
és meg akarja javítani az ellá-  
tást, hanem mert ilyenkor a  
szakácsnőtől mindig kap két-há-

rom kiló borjuhust. De ezzel  
sem elégszik meg egy „lelkiis-  
meretes” orvos. A falusi dolgo-  
zóktól tyukot, tojást és bort is  
kap, fizetesképpen. Április ele-  
jén például megvizsgálta a Mol-  
dován Albert jószágát egy de-  
mizson borért. De ki tudja, hogy  
Margold dr. ezeken kívül milyen  
élelmiszereket gyűjt össze a fa-  
lusi dolgozóktól?

A Zsibó-rajoni néptanács  
vizsgálja meg Margold állator-  
vos magatartását s kimélet nél-  
kül büntessé meg, mert az ál-  
latorvos megvesztegethetősége  
szögesen ellentmond az új típusu  
közalkalmazott fogalmának.

Ifju Kozma Sándor.

## SPORT

**KOLOZSVAR.** — A tartomá-  
nyi Testnevelési és Sportbizott-  
ság április 29-én, vasárnap, ren-  
dezi meg a tartományi országúti  
kerékpárversenyt 100 kilomé-  
teres távon Bánffyújnyadig és  
vissza. A versenyen a legjobb  
kolozsvári versenyzőkön kívül

MEZEI ÜNNEPELYT RENDEZ  
A SZAKTANÁCS

A Tartományi Szakszervezeti  
Tanács, 1951. április 29-én, vasár-  
nap a Szent János-kútnál reggel-  
től estig tartó mezei népi ünnepélyt  
rendez gazdag művészi- és sport-  
műsorral, amelyre meghívja a  
vállalatok és intézmények összes  
alkalmazottait, családtagjaikkal  
együtt, Bőséges büfé. Külön au-  
tóbusszjáratok. Az első autóbusszok  
reggel 8 órakor indulnak a helyi  
Turista Hivatal elől (Szabadság-  
tér 2) és egész nap közlekednek.

## MÁJUS MÁSODIKA MUNKANAP

A minisztertanács 1951. április  
18-i határozata értelmében ebben  
az évben május másodika munka-  
nap.

Ezen a napon minden intézmény  
és vállalat a szokásos munkaidő be-  
tartásával dolgozik.

BÁNFFYÚJNYADIG ÉS VISSZA RENDEZIK MEG A TARTO-  
MÁNYI ORSZÁGÚTI KERÉKPÁR-BAJNOKSÁGOT

Zilah, Torda és Nagyenyed ver-  
senyzői is résztvesznek. A me-  
zőny vasárnap délelőtt 9 órakor

indul a tartományi néptanács  
Móccok-utja 3. szám alatti szék-  
háza elől.

MEGKEZDÖDTEK A SZOVJETUNIÓBAN AZ 1951. ÉVI  
USZÓBAJNOKSÁGOK

A Szovjetunió 1951. évi uszó-  
bajnokságai ünnepélyes keretek  
között kezdődtek meg. Maria  
Gavris a 100 méteres női mell-  
úszásban 1.23.1 mp.-es idővel új  
össz-szövetségi csucstól állított  
fel. A 100 méteres férfi gyors-  
úszást Usakov 58 mp.-es idővel  
nyerte meg. Az uszóbajnokságo-  
kat megelőző válogatóversenyen  
a Szovjet Hadsereg háromszor  
100 méteres férfi vegyesváltója  
3.15 mp.-es idővel állított fel

A VÖRÖS LOBOGÓ UTA 4:2 (1:1) ARÁNYBAN VERESÉGET  
SZENVEDETT A MAGYAR TEXTIL SZAKSZERVEZETI  
VÁLOGATOTTÓL

BUKAREST. — A Köztársasá-  
g stadionban 40.000 néző előtt  
játszották le az év első nemzet-  
közi labdarúgó mérkőzését a ro-  
mán és magyar textil szakszer-  
vezeti válogatottak között. A  
RNK színeit a Vörös Lobogó  
UTA csapata képviselte, amely  
izgalmas és szép játék után 4:2  
(1:1) arányban vereséget szen-  
vedett. A magyar csapat már a  
4.ik percben Bessenyei révén  
jutott vezetéshöz, melyet Pe-

csosvzki egyenlített ki a 43-ik  
percben Sziinet után a 16-ik  
percben Hegedüs 2:1, a 23-ik  
percben Pákozdi révén 3:1. A  
36-ik percben Jordache szépített,  
majd az utolsó percben Besse-  
nyei 4:2-re állította be a vég-  
eredményt. A bukaresti közön-  
ség meleg ünneplésben részesít-  
te a magyar textil szakszer-  
vezeti válogatott labdarúgó csa-  
patot.

csosvzki egyenlített ki a 43-ik  
percben Sziinet után a 16-ik  
percben Hegedüs 2:1, a 23-ik  
percben Pákozdi révén 3:1. A  
36-ik percben Jordache szépített,  
majd az utolsó percben Besse-  
nyei 4:2-re állította be a vég-  
eredményt. A bukaresti közön-  
ség meleg ünneplésben részesít-  
te a magyar textil szakszer-  
vezeti válogatott labdarúgó csa-  
patot.

## Színház — Mozi — Opera

## ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

Pénteken, április 27-én este 9  
órákor: Tosca.

## ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:

Szombaton, április 28-án este 8  
órákor: Fantana turmelor (A nyáj  
kutja.)

## ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Vasárnap, április 29-én este 8  
órákor: Dohányon vett kapitány.

## ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, április 27-én este 8  
órákor: Romeo és Julia. (Tizenha-  
todsor.)

## MOZI:

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ:  
Tavas Szákenben. Előadások kez-  
detek: 4, 6 és 8 órákor. Vasárnap dél-  
előtt fél 12 órákor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: A  
sátri tanítónő. Előadások kezdete:

3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap dél-  
előtt 11 órákor matiné.

NEP MOZGÓ (POPULAR): Sze-  
relmem. Előadások kezdete: 3, 5,  
7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt  
11 órákor matiné.

„CAPITOL” MOZGÓ: Tavasz  
Szákenben. Előadások kezdete: 3,  
5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt  
11 órákor matiné.

„URANIA” MOZGÓ: A gazdag  
menyasszony. Előadások kezdete: 3,  
5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt  
11 órákor matiné.

„MUNKÁS” MOZGÓ: Az elva-  
rázolt buzaszem. Magyar feliratok-  
kal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és  
9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 óra-  
kor matiné. — Következő műsor:  
Három találkozás.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó —  
Az elefánt és a kötelecske 6 fe-  
vadás. Felhőutaknak és gyermekek-  
nek.

## A TARS ROMÁN-SZOVJET LÉGIFORGALMI TÁRSASÁG

## új menetrendje:

Kolozsvár—Marosvásárhely—Buka rest vonalon	1. gép	2. gép
Indul Kolozsvárról	6 óra 30 p.	17 óra — p.
Érkezik Marosvásárhelyre	6 óra 55 p.	17 óra 25 p.
Érkezik Bukarestbe	8 óra 20 p.	18 óra 55 p.
Kolozsvár—Arad—Temesvár vonalon		
Kolozsvárról indul	9 óra 30 p.	
Aradra érkezik	10 óra 30 p.	
Temesvárra érkezik	11 óra 05 p.	
Kolozsvár—Nagyszeben—Bukarest vonalon		
Kolozsvárról indul	9 óra 55 p.	
Nagyszebenbe érkezik	10 óra 30 p.	
Bukarestbe érkezik	11 óra 50 p.	
Kolozsvár—Szatmár vonalon		
Kolozsvárról indul	11 óra — p.	
Szatmárra érkezik	11 óra 35 p.	
Kolozsvár—Bukarest vonalon		
Kolozsvárról indul	12 óra 50 p.	
Bukarestbe érkezik	14 óra 20 p.	

Az autóbussz a városból a repülőtérre a gép indulása előtt 45 perc-  
cel korábban szállítja ki az utasokat

A repülőgépen való utazással időt és pénzt takarít meg!

Tájékoztatót ad és helyet biztosít és jegyet ad a

T A R S

ügynöksége, Kolozsvár, Szabadság-tér 16 szám. Telefon 18—76.

## KOLOZS-TARTOMÁNYI VILLAMOSVÁLLALAT

## ÁLLAMI IPARVÁLLALAT

Központ: December 30-utca 27. Telefon: 19—20.  
Értesítjük fogyasztóinkat hogy havi áramszámláikat hétfőn és  
csütörtökön délután 4 órától 7 óráig is fizethetik a 6 kerületi kör-  
zetnél. Körzeteink:

- Móccok-utja 113.
- December 30-utca 27.
- Cipariu (volt Heitai)-utca 22.
- Marasti (Hősök)-tere 21.
- Böszörményi-utca 37.
- Mozdony-utca 4.

## „TRANSYLVANIA” TERMELŐ SZÖVETKEZET

Kolozsvár, Jókai-utca 4. — Telefon: 27—84.

Köttő-, bórdíszmű-, játék- és celluloid-árak.  
5 üzem és két üzlet.

## Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Tovább-  
ra is szép, napszó, a nyugati  
tartományokban fellépő magas fá-  
tyolfelhőzet. Kissé élénkebb délke-  
leti-déli szél. A felmelegedés foly-  
tatódik nyugaton megközelíti nap-  
pal a 25 fokot. Kolozsváron csü-  
törtökön hajnalban 2.1 fok volt.  
délben 20 fok, a légnyomás 766  
mm. süllyed.

A VÁROSI NÉPTANÁCS keres-  
kedelmi ügyosztálya közli, hogy a  
középsikolai és az egyetemi hall-  
gatók kenyérelátásával kapcsolat-  
ban, a szünidőre hozott intézkedés  
csupán az egyetemi hallgatókra ér-  
vényes.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.  
Mindazoknak, akik szeretett édes  
apánk: Mann Károly temetésén  
résztvettek és fájdalomukat enyhí-  
teni igyekeztek, köszönetet mon-  
dunk A gyászoló család.

## APRÓHIRDETÉS

ELCSERÉLNÉM szoba, konyhás  
lakószobát sörgyár környékén, egy  
szobával Monostori-ut 76. ajtó 5.

— TÖLGYFA EBÉDLŐSZEKRENY  
kihuzós asztallal, székekkel, kétaj-  
tós jégszekrény, kert: butor eladók.  
Horea-ut 48, I emelet, ajtó 4. Dél-  
előtt 10 óráig 1 óráig. — KUTHOZ  
CEMENTGYÜRÜK gárda és te-  
főzet eladók. Danton-utca 3 Rá-  
kóczi-negyed. — „HOHNER” AK-  
KORDEON, 32-es és 200-as, „DKW”  
motorkerékpár eladó. Berthelot  
(volt Eötvös)-utca 11, I. emelet,  
ajtó 6 — SÜRGÖSEN ELADÓK:  
modern 3+1 lámpás „Caps” rádió,  
rőkámfé, szalon, kerek asztal, liszt-  
láda. Pala-utca 27. ajtó 3. Délután  
3—6 óráig. — KÉTSZEMÉLYES  
RÖKAMÉ, toalett és asztal eladó  
Galliel-utca 8-b. Astoria-szálló mö-  
gött.

## Elveszett iratok

## PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au  
fost pierdute și posesorii lor le  
declară nule de drept în mánile  
orieui s'ar afla:

GRADINA DE COPII Nr. 21,  
Cluj, Str. Donat Nr. 150, factură  
Nr. 821 în valoare de Lei 680, factu-  
ra Nr. 747 în valoare de Lei 748,  
eliberat la „Libraria Noastra” Cluj.

BENKŐ STEFAN Cluj, Str. Flo-  
rilor Nr. 7, cartea de membru Nr.  
15.999, eliberat de Cooperativa  
„Victoria” Cluj.

SALAMON VASILE Cluj, Str.  
Paris Nr. 12, bon Nr. 211, pentru  
bidonul de aragaz, eliberat de  
„Combustibil” Cluj, cu data de 14  
III. 1951.

## „MUNKÁS” MOZGÓ

bemutatja a „Mosfilm”-studió  
alkotását:

AZ ELVÁRÁZSOLT BUZASZEM  
Ismert népmese filmváltozata  
Gyermekek és felnőttek nézzé-  
tek meg! Magyar feliratokkal.  
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9  
órákor. Vasárnap délelőtt 11  
órákor matiné. Következő mű-  
sor: Három találkozás.

## RÁTZ J.

óras- és ékszerészüzlet  
átköltözött Szabadság-tér 19 sz.  
kapu alatti helyiségbe

## Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II.  
emelet. Telefon: 15—35. Kiadó-  
hivatal: Molotov-utca 16. Tele-  
fon: 19—11. — Laptulajdonos:  
„Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.